

REGGEL

Vidéki előfizetési árak:

| | |
|-------------------|------|
| Egész évre | 20 K |
| Félévre... .. | 10 K |
| Negyedévre | 5 K |

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő:
Dr. GENCSI SAMU

Felelős szerkesztő:
HOVÁNYI KORNÉL

Előfizetési árak helyben:

| | |
|-------------------|------|
| Egész évre | 16 K |
| Félévre... .. | 8 K |
| Negyedévre | 4 K |

Apponyi lélektana

Apponyi Albert gróf cikket irt a külpolitikáról a Károlyi Mihály lapjának husvéti számába. Ebben a cikkben Apponyi kategorikus határozottsággal kijelenti: hogy ma is hiva a hármasszövetségnek, ragaszkodik ahhoz, mert nem lát semmi okot évek óta vallott külpolitikai álláspontjának megváltoztatására. A hármasszövetséget tartja legtermészetesebb, legbiztosabb, a legkevesebb kockázattal és áldozattal járó elhelyezkedésünknek a világhatalmak rendszerében.

Ez a veleje a dolog érdemére nézve Apponyi cikkének, melyben, — hogy talán az ördögnek is gyujtson gyertyát — a vendég udvariasságával, ügyvezető elnöktársa házilapjának zöld asztalánál annyit mégis megenged, hogy — ugymond — lélektanilag érthető az a „rossz hangulat“, mely egyes függetlenségi politikusoknál a hármasszövetség ellen megnyilvánul.

Hiszen lélektanilag sok minden érthető és kimagyarázható. Lélektanilag Károlyi Mihály gróf muszkabarátja is kimagyarázható, épen úgy, mint annak az adomabeli parasztleánynek hősi elhirtelenkedése, aki nagy nekibusultában, dachból „kikeresztelkedett“ izraelitává, hogy — csuffá tegye a familiát.

Lélektanilag hát mentegetheti Apponyi azokat az „egyes“ függetlenségi politikusokat, — akik sportból, vagy a busulo juhász nekisavanyodásával, — deszparációból divattá akarják tenni a hármasszövetség ellen való kirohánásokat. De logikailag már Apponyi se menti őket. Sőt elitéli. Mert „optikai csalódás“-nak mondja mindazoknak nézetét, akik „kudarcukat“ — (értsd: az ellenzék kudarcait) a

hármasszövetség rovására írják.

Hja persze, a logika az más, mint a lélektan. Pláne a politikában. És legkiváltkép a külpolitikában. Mert merőben fejetetejére állított okoskodás az, hogy azért, mert az ellenzék gyűlöli a kormányt és elégedetlen a belpolitikával, tehát változtassuk meg a külpolitikánkat. Hiszen ha megállna ez a következtetés, akkor a hármasszövetség már rég a mult lomtárába került volna. Szétmállott volna már a darabont-kormány idejében. mert azzal ugyan az országban egyetlen párt se volt megelégedve, de azért senkinek se jutott olyan badarság az eszébe, hogy tehát most már truceból lépünk ki a hármasszövetségből. Épen ugy nem gondolt erre senki a koalíció kormányzása idejében sem, a mely pedig szintén hiva volt a hármasszövetségnek s amelynek belpolitikájától szintén, nem mindenki volt elragadtatva. Vajjon akkor Apponyi lélektana érthetővé tette volna-e, ha például Tisza István pusztán ellenzéki hepciáskodásból a hármasszövetséget támadja, vala? Nem, mert Tisza Istvánról ilyen abszurd következtelenséget még Apponyi lélektanával se lehetett volna feltenni. Annál kevésbé a logika törvényeinek alkalmazásával.

A tiszta logika azt kérdi: ha a hármasszövetséget elrugjuk magunktól, mit tegyünk helyébe? Erre maga Apponyi azt mondja: Ez egy nagy kérdőjel. Már pedig, mondja tovább, „arra nem tudom magam elhatározni, hogy egy pozitivum helyett kérdőjellel bizzam nemzetem jövőjét!“

Ez okos, böles beszéd. A logika beszéde. Nem a kiméletes, elnéző lélektané. Pedig amit a hármasszövetség helyébe Károlyi Mihály ügyvezető elnök ur ábrándos és különekődő tervei szerint tehetnénk, az már kérdőjelnek is olyan kérdőjel, amire a történe-

lem adott választ — Lengyelország és Finnország sorsában.

A hármasszövetség első Andrassy Gyula böles műve, az ő vaslogikájának mesterei alkotása. És van benne lélek is. A néplélek nemzetfentartó ösztönének finom megérzése. Nem lélekeltévelyedés. Hanem lélekjelenlét. Feltalálása annak, mi a helyes ut a ránk zuhanható nagy válságokban? Az, amit Andrassy Gyula kimutatott. Ezt tartja helyesnek a fia is. Ezt ime most Apponyi. Ezt Kossuth Ferenc is, aki szintén nyilatkozott a minap, — hogy ő is a hármasszövetség hiva. Sőt még Justh Gyula is azt mondja, hogy tartzuk meg a hármasszövetséget — ha lehet. Miért ne lehetne? Lehet, mert — kell. Ezt parancsolja a számító logika szerint a nemzet érdeke. És megengedi még az Apponyi lélektana is. Mert ha e szerint érthető a „Károlyiék optikai csalódása“ még inkább érthető a politikai tisztánlátás.

Az evangélikus egyház közgyűlése

(A Reggeli tudósítójától.)
Lichtenstein László felügyelő és Csók György lelkész elnökle alatt tegnap tartotta meg évi közgyűlést az evangélikus egyház. A közgyűlést Csók György lelkész imával nyitotta meg, azután az egyház felügyelője terjesztette elő az elmúlt közigazgatási évben teljesített munkáját.

Részletesen beszámolt az alapítványok rendezéséről, a temető kerti szántóföld értékesítéséről, a befolyt közel 62,000 korona vételár felosztásáról és ebből 38 ezer korona összeg tőkésítéséről. A vízvezeték és csatornázási munkák részbeni elvégzéséről, melyek eddig 14,000 koronába ke-

rültek. Bejelentette, hogy a boldogult Zelenka Pál püspök-lelkész siremlékét diszes kivitelben elkészíttette s azt május hó első felében Geduly Henrik püspök ur közreműködésével fogják ünnepélyesen felavatni a mindszentti temetőben porladó nagy halott sirhantja fölött.

Mindenkiben megerősödött az a meggyőződés, hogy az egyházközség ternót csinált akkor, mikor egy év előtt Lichtenstein Lászlót felügyelőjévé választotta, mert benne nemcsak kiváló pénzügyi szakembert nyert anyagi háztartása élére, hanem egyúttal példás buzgóságú előljárót.

A felügyelő előterjesztései után a lelkész adta elő évi jelentését. Kiemelte meleg szavakban azt az áldozatkész etvékenységet, mely elnöktársa egyetértő munkásságában mindenkor kifejezésre jutott és mely megkönnyítette lelkipásztori feladatának megoldását. Majd az egyház életében lezajlott eseményeket ecsetelte s élénk színekkel vázolta a részben megvalósított, részben megoldásra váró munkaprogram fontosabb adatait. Hálás szívekkel mond köszönetet Fischer Lajos helyettes egyházfelügyelőnek az egyházi alapok, ösztöndíjak és neveltetési segélyek sok fáradságot igényelt rendezéséért.

Elismerés és köszönet illeti Lóppay Béla egyháztanácsost is, ki temetőinkről a tényleges állapot alapján új térképet szerkesztett s ezt több hiteles másolat-példányban az egyház rendelkezésére bocsájtotta.

Üdvözölték Hidvégi Benő tanfelügyelőt kir. tanácsossá, néhai Lichtenstein Józsefet udvari tanácsossá és dr. Tüdös Istvánt püspökké történt kinevezése, illelve megválasztatása alkalmából. Ez utóbbinak beiktatásán tesületielg vettünk részt, Geduly püspök vezése alatt.

Ezek után elsorolta a lelkész a

WEGENER UTÓDA

MINNICH MIKLÓS
Miskolcz, Rákóczi-utca 16. szám

Fiók üzlet: Forgóhid. (Périsi fűző-készítő mellett.)

FEST, MOS, TISZTIT
Tanuló fizetéssel felvétetik.

lefolyt év belügyi változásait, a hitéletre vonatkozó fontosabb adatokat, az egyházi értesítő kinyomatását, valamint az ismeretesebb elhunytak névsorát.

A közgyűlés a lelkész összes előterjesztéseit élénk helyesléssel jutalmazta s úgy neki, valamint a többi tisztviselőnek bizalmat s köszönetet szavazott; az elhunytak felett érzett részvétének pedig jegyzőkönyvben ad kifejezést.

Az előre kinyomott és kézbesített zárszámadásokat a közgyűlés jóváhagyta, a költségvetést megerősítette s a vagyonkezelő tisztviselőknél a szokásos felmentvényt megadta. — Vagyonvöl: 847,819.74 K, ebből tiszta vagyon 328,278.76 K. Bevételei vól: 45.530 korona 80 fillér; kiadás ugyanannyi.

Az evangélikus nőegylet vagyona külön számlán 38,193 kor. 95 fillér tesz ki. Az egyház folyó éviköltségvetése: 47,327 kor. 29 fillér bevételre s ugyanannyi kiadásra rug.

Egyháztanácsosokká választották titkos szavazással: Grünfeld Gyula m. kir. erdőtanácsos, Jesze István uradalmi főügyész, Kreesák József máv. főellenőr és s.án.vevőszéki taggá Kühne Andor: takarékpénztári tisztviselő.

Majd jóváhagyatták a „Vallásoktatásra vonatkozó szabályrendelet” és „Házirend”, mely után a lelkes hangulatban lefolyt közgyűlés az elnökség életésével véget ért s a lelkész imájával bezáratott.

Séta a plakátkiállításon

Cégek, reklámok és kirakatok

(A Reggel tudósítójától.) A Miskolczi Kereskedelmi Testület és a Felvidéki Műbarátok Köre által rendezett plakát kiállítás minden tekintetben beváltotta a hozzáfűzött reményeket. A vármegyeháza emeleti díszterme állandóan zsúfolva van közönséggel, Miskolc város intelligens publikuma nem tud eleget gyönyörködni a pompás, óriási, szép anyaggal rendelkező kiállításban. Egy szindus, eleven és káprázatosan változatos reklám kiállítás ez. A plakátokról markáns, beszédes vonalak, megállásra kényszerítő színek, érdekes szituációk kiabálnak. A legkiválóbb magyar és külföldi festők munkái élénkitik itt a falakat. Itt-ott

miskolczi piktorok és grafikusok plakátjai is köszöntik a szemlélőt. — Különösen Hradil-Halász rukkolt elő értékes dolgokkal. — Plakátjai színesek, kifejezők és levegősek. Machaynak is van egy figyelemreméltó cipő-plakátja, — Abonyi Ernőtől is láttunk néhány jellegzetes reklámot. A fővárosi plakát-festők gárdája teljes számban képviselve van. — Nagyon hangulatos, érdekes plakát a Faragó Géza Tingli-Tangli-ja. Az újságírók multságára készült ez a kifejező, beszédes plakát. Markáns és eredeti a Biró Palma-reklamja, ropant kedves Pólya Tibor Ferenczi kabaréját hirdető reklámja, nemkülönben a többiek is: Márk, Székely, Bér s a többi.

A plakát-, cégér-, reklám- és kirakat kiállítás rendezése körül komoly és becsülsére érdemes munkát fejtett ki Biró Sándor. Miskolc város művészeti fejlődésében igen nagy érdemei vannak Biró Sándornak. Csupa lelkesedés, ambíció és önzetlenség ez a nagy szaktudású, képzett ember. Igen kellemesen hatnak a kiállításon a kirakatok. Izléses és hozzáértéssel vannak aranzsírozva. A Weidlich-cég nagyon szép, pompás kirakatát Pataky Rudolf üzletvezető készítette, a kinek hasonló zsánerű dolgai már több ízben feltűnést keltettek. Pick Jakab butorkereskedő ebédülője stílusos és kedves. Egy gazdagon felterített asztal várja itt a vendégeket. A kiállításon igen nagy érdeklődéssel veszik körül Tárkányi József nagykereskedő reklám-sátrát. Ebben a sátorban azok a cikkek és áruk kerültek kiállításra, amelyeket egyes cégek a reklám céljaira engednek át. Az érkezőket itt nagyszerű, gyönyörű, pompás pezsgővel kínálják. A Tárkányi-reklám-sátránál mindenki kap valami tárgyat, Brázay-féle szappant vagy Schich-árut, Kotányi-paprikát és más hasonló apróságot. Rosenberg Gyula és Testvére cég hálószobája nagyon szép, nemkülönben izléses a Balla-kirakat, a Szántó-kollekció is.

Térjünk vissza egy pár percre a plakátokhoz. — Említettük már, hogy Hradil-Halász miskolczi festőművész igen szép dolgokkal szerepel. A kiváló piktor a miskolczi lapok részére készített találó plakátokat. A Reggel színes plakátján a felkelő nap és két oldalon két kakas látható. Ugy a beállítás, mint a megoldás kifogástalan ennél a munká-

nál. Nagyszerű a Miskolczi Estilap plakátja: háttérben az Avas szilhoutje, elől, pompás kivitelben egy nagy madár, esőrében az újsággal. A plakát előterében egy Kossuth-szakállas bácsi, kezében lámpás, mögötte egy másik magyar. A háttérben egy asszony, kosárral a karján.

A kiállítást igen sokan látogatják. A terem állandóan telve van érdeklődőkkel. Ez a kiállítás fényes dokumentuma annak, — hogy Miskolc városa ma már nemcsak kereskedelmében és iparában fejlett és erős, hanem művészetében és kulturájában is.

Bolgár világutazók Miskolcra

Tizenhárom évig a föld körül

(A Reggel tudósítójától.) Egy élők szemü, fúrge füeska jeleut meg tegnap este a miskolczi kávéházakban és vendéglőkben és levelező-lapot nyújtott át az embereknek. Nem szolt egy szót sem, csak nézett, pár pillanatig állt, aztán gyorsan tovább ment a másik asztalhoz. A gyerek szülei nem mutatkoztak, noha ott tartózkodtak a helyiségben. Alig néhány pene alatt befutotta az asztalokat a hosszuhajú, illedelmes füeska, de érthetően azután tudakozódott, hogy megtartják-e a képes-lapot vagy sem. A levelező-lapon három fénykép és a következő szöveg volt:

BONEFF V. PÉTER
hirlapíró Szófiából.

1901. március hó 31-én, feleségével egy 15 évre terjedő utazásra a föld körül, elutazott. A bolgár kormány, az osztrák-magyar, francia és angol konzulátusok, valamint a bolgár turistaegyletek, a főrabbinátus Bolgária részére a hirlapírónak bizonyítványokat s egy külön utikönyvet azon kéréssel átnyújtott, hogy a tudomány barátai ezen hirlapírót szívesen fogadják. Ezen hirlapíró a bolgár, orosz, román, török, szerb, horvát, olasz, francia, spanyol, portugál, német, cseh és szláv nyelvet beszéli és többféle dialektust ismer. A házaspár fia Nándor, 1905 november 17-én Sulinában (Románország) született.

Ezen levelező lap árát a

vevő bőkezűségére hagyjuk. Tehát egy bolgár hirlapíró és családja, felesége Gheorgitza P. V. Boneff és fia, Ferdinánd P. V. Boneff elhatározták, hogy földközi utazást tesznek, bebarangolják az egész világot és tapasztalatokkal, ismeretekkel megdagodva visszatérnek hazájukba. Az érdekes család már évek óta utazik. Nagyon sokat láttak, társadalmak életét, strukturáját tanulmányozták, országok berendezését vizsgálták és most visszamennek Bulgáriába, hogy a látottakat és tapasztalatokat felhasználják hazájuk érdekében.

Boneff V. Péter szófia hirlapíró, ott szolgálja a közérdeket a bolgár fővárosban harcosa az irásnak és tizenégy év óta járja a világot. Most még elmennek néhány magyar városba, aztán hazatérnek Bulgáriába.

Az új iparvasut közgazgatási bejárása

(A Reggel tudósítójától.) Érdekes közgazgatási bejárás lesz holnap a vasgyárban. A vasgyár generátor-telepétől az Ó-Huta község határában fekvő mészkőbányáig és innen a Sárvizpatak völgyében fekvő salaktelepig tervezett keskeny nyomtávú iparvasut utvonalt járja be a közgazgatási hatóság. Az új iparvasut fontos célt szolgál. Ezen fogják ugyanis elszállítani a Diósgyőrben felgyülemlt salakot, amelyet eddig Miskolc határában helyeztek el. Ez az állapot közegészségügyi és városfejlesztési szempontból rendkívül káros volt, miért is a polgármester több ízben eljárta a vasgyár vezetőségénél a salaknak máshová való szállítása érdekében. Ez most rövidesen meg is fog történni, az iparvasutat főleg e célból építették, jelöl annak, hogy a vasgyár vezetősége mindenkor honorálja Miskolc város óhajátait.

Az új iparvasut közgazgatási bejárásán a várost Nagy Ferenc dr. polgármester, Hodobay Sándor dr. főjegyző és Szücs Sándor főmérnök képviselik.

A Reggel telefonszáma:

Kiadóhivatal 114.
Szerkesztőség . . . 315.

1 kor. 96 fill.

WEISZ MANÓ

divatáru-üzletében Miskolcra, Széchenyi-u. 56-58. sz. alatt a Megay-féle oukrásza és a Forgóhid között, megkezdődött ismét az elárusítás szigorúan szabott árak mellett. Nagy választék vészon, damaszt, szőnyeg és menyasszonyi kelengyékkel.

1 kor. 96 fill.

Életbe lép az új katonai büntető eljárás Hadbírószáglisztek a törvényszéken

(A Reggel tudósítójától.) Megbízható forrásból szerzett értesülésünk szerint az új katonai büntetőtörvénykönyv és bünvádi perrendtartás ez év szeptember havában lép életbe. Az új bírászkodás megszünteti tudvalelvőleg azt a titokzatosságot, amely eddig a katonai ügyeket körülvette, teljesen nyitak és a közönség részéről hozzáférhetőek lesznek a katonai ítélezések.

Az új rend folytán az egész vonalon felállítják a katonai törvényszékeket. Ilyen törvényszék lesz Miskolcra is, ahol e célból volt szükség a dandárbírószáglisz épületének felépítésére.

A katonai hadbírószáglisz szervezet tagjai már hónapok óta tanulják elméletben és gyakorlatban az új törvényt és a hadbírószáglisz tiszteit nagyon sűrűn keresik fel a civil bíróság tárgyalásait, hogy az ott divó szokásokat és praxist megfigyeljék. Miskolcra egy százados hadbíró és egy főhadnagy hadbíró gyakran jelen vannak a büntető tárgyalásokon és élénk figyelemmel kísérik a perek menetét. Az új büntető eljárás szabadabb szellemet visz a katonai életbe és egyik előnye, hogy kellő érvényesülést enged a magyar nyelvnek is.

Az interparlamentáris konferencia

(A Reggel tudósítójától.) Az interparlamentáris konferencia igazgatósági tanácsa e hó 18-án Brüsszelben ülést tart, amelyen tárgyalni fogják az orosz cár harmadik hágai kongresszusra vonatkozó indítványát. Magyarországot a konferencián Lukács György és Gratz Gusztáv fogják képviselni.

URÁNIA

Nagy Mozdónház (Széchenyi-utca) 100.

Műsor 1914. április 16-án.

Harc a levegőben. v. A mezők virága.

4 fejezetes színes dráma

Ezenkívül még több sláger kép

Rendes helyárak.

Az előadások kezdete: Hétköznapokon délután fél 7 és este fél 9 órakor. Vasár- és ünnepnapokon d. u. fél 3, fél 5, fél 7 és este fél 9 órakor.

Az éhségsztrájk és a közönség sztrájkja

Pankhurst Silvia fiaskója

(A Reggel tudósítójától.) Hétek óta reklamirozták a fővárosi lapok Pankhurst Szilviának, a híres angol suffragett-vezér, — Pankhurst asszony leányának budapesti utazását, de a reklám — úgy látszik — ezuttal meddő maradt, a suffragett-vezér leányának ténykedése iránt a legcsekélyebb érdeklődés sem nyilvánul meg a fővárosban. A mára hirdetett előadás is a fiaskó szomorú jegyében folyt le. Pankhurst Szilvia az éhségsztrájk titkáról akarta a fővárosi közönséget felvilágosítani és bizonyára élénk színekkel esetelte az angol suffragettek keserves szenvedéseit, közönség azonban csak gyér számban volt, a Vigadó nagyterme kongott az ürességtől, alig néhány ember volt kíváncsi az érdekes angol missre, aki bizonyára csalódással fog Budapestről távozni és odahaza meg fogja állapítani Magyarországról, — hogy itt semmi érdeklődés nincsen a modern női problémák iránt, még aziránt sem érdeklődnek, hogyan koplalnak a londoni börtönökben a suffragettek, pedig az igazán megható dolog.

Az abbáziai tanácskozás

(A Reggel tudósítójától.) San Giuliano márki olasz külügyminiszter ma kihallgatáson fogadta az osztrák, magyar és az olasz újságírókat. Az olasz külügyminiszter sajnálattal jelentette ki a hírlapírók előtt, hogy nem tehet közléseket a tárgyalásokról. — Egyes újságíróknak — mondotta — nem szoktam adni intervjut, mert másokat nem akarok mellőzni.

Abbázia, április 15.

(A Reggel tudósítójától.)

San Giuliano márki olasz külügyminiszter és Berchtold Lipót gróf külügyminiszter a délután folyamán közös tanácskozásokat folytattak. A külügyminiszterek fogadták Stanger polgármestert. Berchtold gróf érdeklődött az osztrák Rivéria viszonyai felől. Ezután Stanesics osztrák képviselő jelentkezett kihallgatásra. A külügyminiszterek és a kíséret ma egész délután tanácskoztak. A tanácskozás eredményéről eddig hivatalos jelentés nem jelent meg.

A mészáros-sztrájk vége

Rét évre kizárták a segédeket. — A rendőrség nem oszlatja fel a sztrájkanyagát.

(A Reggel tudósítójától.) A sztrájkoló hentes- és mészáros-segédek ügyében mára döntő fordulat állott be. A szombatról-mára halasztott békéltetési tárgyaláson ma délelőtt a munkaadók részéről Szendy Lajos, Máday János, Ujhelyi Miklós, Weisz Herman, Balajthy János, Goldberger Kálmán, Schwartz Sándor, és még többen mások megjelentek dr. Rimóczy József rendőrkapitány előtt és kijelentették, hogy nem hajlandók továbbra is részletes tanácskozásokba becsajtkozni a segédekkel és békéltetésről szó sem lehet köztük, — mert az egész ügyet nem tekintik sztrájkknak, hanem csak egyszerűen a segédek kilépésének. Kijelentették, hogy a segédeket nem fogadják vissza, mert nincs rájuk szükségük, egyúttal kérték dr. Rimóczy József főkapitányt, hogy a sztrájkanyagát karhatalommal oszlassa fel a rendőrség.

A munkaadók utóbbi kérésének a főkapitány az esti órákig nem tett eleget. A Reggel munkatársa késő este beszélt dr. Rimóczy József főkapitánynyal, aki a sztrájkanyagát feloszlátásáról ezeket mondotta:

— Mikor ma délelőtt a munkaadók megjelentek nálam és a békéltetési tárgyalások végleges megszakítására vonatkozó kijelentésüket tették, egyúttal arra kérték, hogy a segédeknek a Zsolcai-kapu 42. szám alatt lévő sztrájkanyagát rendőri karhatalommal oszlatassam fel. Erre az intézkedésre szerintük azért lett volna szükség, mert a segédek állandóan töltött revolvereket és botokat hordanak magukkal és az utcán meg az állomáson inzultálják az újonnan idegenből érkező husipari munkásokat. Én utánajártam a dolognak és a sztrájkanyagát feloszlátását nem rendeltem el, mert véleményem szerint arra semmi szükség sincs. A sztrájkanyagát lassacskán ugyanis föl fog oszlatni magától. A segédek már helyezkednek el vidéken. Tízennyen már el is utaztak, részint vidékre, részint Budapestre. Hogy az idegenből a munkaadók által idehozott új segédek megérkezése nem megy teljesen simán, az természetes, mert hiszen hát kenyérből van szó és az elboacsajtott tekintett sztrájkoló segédek mindenképpen igyekeznek meggátolni az új emberek, ha úgy tetszik: sztrájkőrök ideérkezését és próbálják rábeszélni

őket, hogy utazzanak vissza oda, ahonnan jöttek. Én a magam részéről ezt természetesnek tartom, a helyzet szerintem cseppet sem olyan veszélyes, mint amilyennek a munkaadók azt feltüntetni igyekeznek és ezideig nem is intézkedtem a sztrájkanyagát feloszlátása dolgában.

Ezeket mondotta dr. Rimóczy József főkapitány s érdekesnek tartjuk hozzátenni még az egyik mesternek, Máday Jánosnak a nyilatkozatát is. Máday A Reggel munkatársának a következőket mondotta:

— Már a szombati békéltetési tárgyaláson kijelentettük, hogy a segédek egész ügyét nem tekintjük sztrájkknak, hanem csak egyszerű kilépésnek. Ma dr. Rimóczy József rendőrfőkapitányur előtt ugyanezeket megisméltük s egyúttal félbeszakítottuk a tárgyalások további fonálát. Szóba került többek között valahogyan az is, hogy a „sztrájkoló” segédeket vegyük vissza és üzleteinkben alkalmazzuk a régi feltételek mellett. Ebbe az idő szerint nem mehetünk bele, mert mindannyian el vagyunk már látva idegenből hozott segédekkel. A kényszerűség hajtott rá bennünket, hogy más városokból hozassunk ismeretlen embereket és velük dolgoztassunk. Mi sokkal szívesebben dolgoztunk volna régi alkalmazottainkkal, azonban a feltételeiket a legjobb akarat mellett sem tudtuk elfogadni. A kelleténél még csak egyetlen emberrel sem alkalmazhatunk többet, — mert az ideai rossz gazdasági viszonyok következtében elcrelathatólag még az eddigi létszámot is redukálni kell majd. Sok olyan mester is van különben, aki eltávozott segédjének a helyére nem alkalmaz új embert, mert a jövedelme nem engedi meg, hogy egy segédet is tartson. A kilépett segédek különféle fenyegetésekkel próbálják elriasztani új embereinket, revolverrel és hatalmas botokkal járnak állandóan. Éppen ezért ma felkértük dr. Rimóczy József főkapitányt, — hogy a segédeknek a Zsolcai-kapu 42-es szám alatti koreszában lévő sztrájkanyagát oszlatassa föl, mert új alkalmazottainknak az élete addig nincs biztonságban, amíg a sztrájkanyagát meg nem szünik. Hogy a rendőrség kérésünk ügyében hogyan intézkedett, azt ma még egyelőre nem tudom.

A munkaadók tehát — Máday nyilatkozata szerint — nem hajlandók a békére, a sztrájk ügyét befejezettnek tekintik és idegen munkásokkal látták el üzleteiket. A sztrájkoló segédek azért nem vették el a fejüket — most már kétszeres erővel fognak igyekezni egymást lehetőleg mennél előbb vidéki városokban elhelyezni. Tizennégyen már el is távoztak Miskolcra.

Elek Pál

(A Reggel tudósítójától.) A Bécs melletti Baden egyik egyszerű szanatóriumában kiterítve fekszik Elek Pál, a Magyar Bank volt vezérigazgatója: hosszú szenvedés után véredényelmeszedésben halt meg. A budapesti City előkelő márványpalotájára drapériákat vonnak, a tőzsde tájkán is meghalkul néány pillanatra az élet, de talán sokan lélekzenek fel megkönnyebbülve... Elek Pál halála a legkülönbözőbb érzéseket fogja az emberekből kiváltani, körülrajongott és gyűlölt ember volt a Magyar Bank vezére, közgazdasági életünk ezer indulata viharzott az ő egyszerű, de sulyban jelentős neve körül.

Salfe-mademan volt és százmillió bankot csinált egy tizedrangú részvénytársaságból, talán ezzel lehet leginkább jellemezni Elek Pál ritka pénzügyi zsenijét, azt a koncepciót, a melyt az ország határain túl is élénken megcsodáltak. Napoleon volt a magyar pénzügyi világban és ő is elérkezett a maga személyi Waterloo-jához, talán ebbe is pusztult bele. Sok győzelmes csata után, kielégíthetetlen nagyraugyása sodorta bele konfliktusokba, amelyek érintetlenül hagyták ugyan az Elek Pál alkotta erős fundamentumu épületet, de neki magának távoznia kellett férfias ereje, alkotóképessége teljében vonult vissza a magánéletbe, a nagy tétlenségbe, a mely sulyosan gyötörhette a pezsgő szellemű, örökké tervező finansziós zsenit. A veszélyes sziklák görgetője apró kavicsba botlott bele, de úgy bukott el, hogy Atlas-vállaival biztos révbe helyezte a maga dédelgetett alkotását.

A közvélemény, egy odiosus, az ellenzék által esnyán felfújt ügyből kifolyólag foglalkozott so kat, talán a kelletténél is többet Elek Pál nagyszabású személyével és voltak, akik minden lépését figyelemmel kísérték, akkor is, amikor orvosai tanácsára a Bécs melletti Badenbe vonult vissza. Az izgatta a közvéle-

ményt, vajjon igazán beteg-e Elek Pál, csakugyan erőtt vett-e rajta a professzorok által konstaltált vérelmeszedés? Az oktalan kíváncsiságot most szomorúan elégit ki Elek Pál halálának megrendítő hire. Talán alkalmaszini lehetne itt azt a régi mondást: „a szimuláns meghalt” — bizonyosságául annak hogy nem volt szimuláns, mikor annak nézték, hanem egy nagybeteg, sokat vergődött ember, akit pályafutásában szintén elérte a magyar zsenik szomorú sorsa, talán azzal a különbséggel, hogy ő a legnagyobb jólétben töltötte utolsó napjait, mert nagyarányu, a köznek is hasznos tevékenységével nagy vagyont szerzett. De az Elek Pálok megérdemlik a vagyont. Másutt az Elek Pálok nemesak vagyont, hanem sokkal több megbecsülést tudnának maguknak szerezni, mint Magyarországon, ahol a politikai és más fajta ellentétek a legérdemesebb homlokról is letépi a babért.

Elek Pál halálhíréhez fővárosi tudósítónk még a következőket jelenti: Elek Pál ezelőtt két hónappal utazott el a francia Rivierára gyógyulást keresni. — Szorgalmasan kuráltatta magát és nemrég teljes javulás állott be nála. Néhány nappal ezelőtt teljesen jól érezte magát, frissességét visszanyerte és ekkor elhatározta, hogy hazautazik. — Elek Pál vonatra ült, de utközben hirtelen rosszul lett. Megváltoztatta szándékát, nem jött haza, hanem egyenesen egy bádeni szanatóriumba utazott. Egy hétig volt itt gyógykezelés alatt, betegsége egyre veszedelmesebb jelleget kezdett ölteni, állapota folyton rosszabbodott, míg végre ma délután hat órakor örök álmra hunyta le szemeit. A halálesetről hozzátartozóit táviratilag értesítették. Elek Pál holttestét hazaszállítják.

APOLLO nagy mozgószínház. WEIDLICH-palota

Műsor 1914. ápr. 16, 17. és 18-án

Páris lángokban.

Történelmi dráma 6 felvonásban

Az 1870-71. évi francia-perosz háború.

Páris ostroma.

Az előadások kezdete hétköznapokon délután 6 órakor és este fél 9 órakor. Vasár- és ünneppnapokon délután fél 3, fél 5, fél 7, és este fél 9 órakor.

A NAP ESEMÉNYEI

A miniszterelnök leirata Miskolcz városához Rendezik a városok pénzügyeit

(A Reggel tudósítójától.) A február havi közgyűlésen feliratot intézett Miskolcz városa a kormányhoz az állami italméresi jövedék bevételeiben való részesedés tárgyában. A város feliratára a miniszterelnök válasza ma érkezett le, amelyet itt közlünk: A városnak az állami italméresi jövedék bevételeiben való részesedése kérdésében folyó évi február hó 26-án kelt feliratára közlöm, hogy a városok közigazgatásának a közeljövőben esz közlendő rendezésével kapcsolatban, a városok finaciális ügyei is új szabályozás alá fognak kerülni és ez alkalommal a szóbanforgó kérdés is megfontolás tárgya lesz.

— Mária, róla szól az ária

A fakó faluból jött Miskolczra Mária és itt szolgálatba állott. A csacska vidéki leány első időkben mindig elesdálkozott a villamoson, a nagy házakon. Új volt neki minden. Otthon, a csöndes, eseménytelen községben sokat hallott a furcsa dögokről, hogy lovak nélkül futnak a köcsök a házakban egymás fejé felett laknak az emberek, hogy csak meg kell csavarni egy csapatot és már sugárban ömlik a víz és hasonló más különös furcsaságokat. Mária nem hitte, de annál nagyobb volt a meglepetése, amikor mindezt vizenyös szemével tapasztalta. Aztán a hihetetlen dolgokat megszokta, természetesnek találta és talán már létezni se tudott volna nélkülük. Mária alig néhány hónap szolgálat után megismerkedett egy legénynyel, mindgyakrabban találkoztak, aminek szerelem és később kiábrándulás lett a vége. Lakott a házban egy másik legény, ezzel is úgy történt. Mária sokat szeretett. Nemrégiben azonban valahogy nagyon összedobbant a szive egy másik szivvel és ez végzetes volt. Nem tudott lemondani. A fiu elment, Mária, — jegyezzük ide vezeték nevének kezdőbetűjét — Cs. Mária szomorú lett, szóvalan és halk, elmerengett, talán látta a mejárt utat, eszébe jutott a sok esők, a) falu, a hosszú gémeskut, a tarka rét, ahol annyisok viragot szedett és elszorult a szép, szomorú szive. Emlékezett egy virágra, fehér, finom pihezerű szálai voltak és ha ráfujt, ezer

felé röpült: férfi hűségnek hívják a furcsa virágot. Ez jutott eszébe utolsó szerelméről. Mária ma reggel nem ment felkeiteni a szobaurat, mert marólugot ivott és eszmlétlen állapotban vergődött nyomorult vackán. Ugy, kilenc óra tájban bukkantak rá, hívták a mentőket és beszállították az Erzsébet kórházba. — Mária állapota sulyos, de nem életveszélyes.

— Az orosz cár londoni útja. Londonból jelentik: A „Standard” című lap azt írja, hogy az orosz cár augusztus hónapban meglátogatja az angol királyi párt. A cár londoni útjára vonatkozólag már megtettek minden intézkedést.

— Tolnay Kornél Miskolczon. Tolnay Kornél, a Máv. elnökigazgatója három napot töltött Miskolczon vejénél, Dunkel Károlynál, a Deichsel-gyár igazgatójánál.

— Átlátszó boríték használata.

A kereskedelemügyi miniszter rendeletet adott ki — amint erről a miskolczi Kereskedelmi és iparkamarától értesülünk, — a mely szerint átlátszó papirbetéttel vagy vegyileg átlátszóvá tett résszel ellátott borítékban küldeményt ajánlott levélként sem belföldre, sem külföldre feladni nem szabad. Továbbá Ausztriába, Bosznia-Hercegovinába, Dániába, Nagybritanniába, Norvégiába, Svájcba az átlátszó résszel ellátott borítékba helyezett közönséges levelek csak akkor küldhetők, ha a cím a boríték hosszában (és nem pedig keresztben látszik.)

— Mintafőzés

A nagy magyar nyelvújítók, a Kazinecyak, Vörösmarthyak és a többiek egy kicsit elesdálkozónának most a romlottan bájos pesti argon. Új szavak keletkeztek új és furcsa értelemmel. — E kis hireske élére irt szónak ma már furcsa értelme van, noha a Miskolczi Légszeszgyár igazgatósága épenséggel azt nem érti alatta, amit például igen sok pesti és vidéki ember. A főzés szónak különösen a nőhódítás terén van komolyan nagy rendeltetése. Az új klasszika filológia, a kávéházi, a mulatóhelyi úgy értelmezi a mintafőzést, hogy valaki példadóan tud csábitani. Ma már vannak Ropszok, gyorsforralók, rekord-főzők, gyors- és minta-főzők. A Miskolczi Légszeszgyár igazgatósága e hó 29-én és 30-án délután öt órakor a Korona-szálloda emeleti termében az Általános Gázizzófény R. T. előadónője mintafőzéssel kapcsolatos elő-

adást tart. Hát ez, hölgyeim és urak, nagyon érdekesnek ígérkezik. Szemléltető oktatás a főzésből, előadás arról, miként kell valakit megfőzni, jó puhára, gyorsan és sikeresen. A hivatásos nőcsábászoknak ajánljuk, hogy menjenek el erre a mintafőzési előadásra. Mit lehessen tudni: hátha tanulnak, hátha olyan dolgokról lesz szó, amit eddig nem tudtak és a jövőben sikeresen alkalmazhatnak. Rajta! Előre, nőcsábászok! Fel a mintafőzésre! Most van itt a lkalom.

Ezek után azonban meg kell komolyan irnunk, hogy a Miskolczi Légszeszgyár igazgatósága a gázzal való gyors, olcsó, tiszta és praktikus főzést mutatja be. Azt igazolja, hogy a közönség mennyit tud megtakarítani a gáz főzés mellett. Háziasszonyoknak önkéntlenül meg kell nézni és hallgatni ezt az érdekes előadást.

— **Mázkir-istentisztelet.** Szombaton folyó hó 1-8-án, a peszach-ünnep utolsó napján a halottak lelkiüdvéért tartandó istentisztelet a Telegdi-utcai fiókimaházban reggeli 7 órakor, a Kazinczy és Palóczy-utcai templomokban pedig délelőtt fél 11 órakor kezdődik.

— **Árverésre kerülő áruk.** A máv. Miskolcz állomásán e hó 21-én árverésre kerülő áruk jegyzéke a miskolczi Kereskedelmi és Iparkamaránál a hivatalos órák alatt (d. e. 9—12-ig és d. u. 2—5-ig) megtekinthető.

— **Halálos esés.** Mezőcsáti tudósítónk jelenti: Kerékgyártó János hatvan éves mezőcsáti földműves a napokban a község határában lévő szőlőhegyen végzett munkáját. Az öreg nap-szamos délben lefelé tartott a hegyről. Utközben elbotlott és elesett. A szerencsétlen ember esés közben olyan végzetes sérüléseket szenvedett, hogy mára meghalt.

— MIRJAM

A miskolczi trafikokba ma megérkezett az új cigaretta, — amelyet Mirjam néven bocsát közforgalomba az állam. Az aranyos végű, keeses formájú cigaretta nagyon kellemes, nem erős, viszont gyöngének sem lehet mondani. Az egyiptomi cigarettát — úgy hisszük — a Mirjam kifogja szoritani, de legalább is erősen megesappantja kelendőségüket. Ez alkalommal az állam, mint kitűnő üzletember jelentkezett. Az új cigaretta semmi kívánni valót nem hagy maga után: illatos, jó, kellemes és gyöngye: darabja öt fillér. — Az utóbbi időben forgalomba hozott dohánytermékek teljesen élvezhetetlenek voltak, sem az új cigaretták, sem a szivarok nem tartották magukat, nem volt kelendőségük. A Mirjam az emberi hiúságot is kielégíti: azok, akik szeretik az aranyvégű cigarettát, most jól jönnek ki. Az állam a külsőséget, a formát is tekintve vette. Eddig csak gazdag vagy könnyelmű emberek szívhattak ugynevezett toknélküli, aranyosvégű cigarettát. Tizen-négy fillért ugyanis nem mindenki dobhat el, öt-hat koronát közepes jövedelmű ember nem füstölhet el naponta. A Mirjam-mal segítve van a dolgokon. — Ezentul nagyon sokan Mirjam-ot fognak szívni egyiptomi helyett.

— **Névmagyarosítás.** A belügyminiszter megengedte Grósz Viktor miskolczi lakos családi nevének Szegő-re való átváltoztatását.

— **Alapítványok.** Néhai Székely Ferencné Horovitz Hermin tanítónő emlékének megörökítésére férje és testvérei 300 korona tőkével ösztöndíj alapítványt létesítettek; Spitz Imre budapesti lakos a néh. dr. Ferbstein József nevére létesített alapítvány tőkéjének gyarapítására 60 K-át; dr. Pollacsek Arnold pedig a létesítendő szünidei gyermektelep költségeire 20 K-át volt szíves adományozni; az alapítványokért és adományokért ez uton is halás köszönetet mond; a miskolczi orth. izr. hitközség iskolaszéke.

Koburg Lujza hitelezői Visszavonták a feljelentéseket

(A Reggel tudósítójától.) Tudvalevő, hogy Koburg Lujza ellen hitelezési csalás büntette miatt feljelentést tettek. Koburg Lujza ellen már elrendelték a vizsgálatot is. A hitelezők most mindannyian visszavonták feljelentéseiket, mivel elfogadható feltételek mellett kiegyezést ajánlottak fel.

Miskolczi tüzoltók Nyiregyházán

A kongresszus előkészítése

(A Reggel tudósítójától.) Megírtuk, hogy az augusztus hó 14., 15., 16. és 17-én Nyiregyházán tartandó országos tüzoltó kongresszuson a miskolczi tüzoltó egyesület is képviseltetni fogja magát és kiküldötteit az áprilisi havi közgyűlésen választja meg.

Nyiregyházán már nagyban folynak a készülődések a kongresszusra és a városban a legkülönbözőbb bizottságok alakulnak, hogy az ország különböző részeiből odaözönlő tüzoltók a legjobb fogadtatásban részesüljenek. A város vezetősége most felhívást intézett a városi és megyei egyletekhez, hogy a kongresszus alkalmával tartandó tüzoltó versenyekre díjakat tüzzenek ki. Már eddig is több díj kitűzéséről értették dr. Majerszky Béla kir. tan. polgármestert.

A kongresszussal és versennyel kapcsolatban igen érdekes tüzoltószerkiállítás is lesz. Nyiregyházán, amelyre a következő cégek mérnökeiket küldik ki:

Köhler István Budapest, Mátrai Antal és Társa Budapest, — Magyar Mérleg és gépgyár r. t. Budapest, Accumulátor gyár Budapest, Sternberg és Kalmár Budapest, Benz magyar automobil- és motorgyár Budapest, Teudloff Ditrich gépgyár Budapest és Seltenhofer Frigyes Fiai Sopron.

A kongresszusi bizottságok örömmel veszik tudomásul ezeket és folyamodnak, hogy a szállítási kedvezményeket megkapják s a városhoz fog fordulni az iránt, hogy a vásártéri bódékat engedje át a kiállítás céljainak. Ez a kérelem annál inkább indokolt, mert a kiállításon az új vívmányok kerülnek bemutatásra.

A kongresszus tagjai kirándulást fognak tenni Tokajba, mely igen sikerültnek ígérkezik.

Az elszállásolások az iskolákba történnek és a bizottságok a hadtestparancsnoksághoz fordultak az iránt, hogy megfelelő ágyat és takarót bocsássonak rendelkezésre.

A bizottságok állandó permanenciában vannak és nagy munkát fejtenek ki az abszolút siker érdekében.

SZÍNHÁZ.

Színházi műsor:

Csütörtök: A kölesönként kastély; vigjáték.

Péntek: A kölesönként kastély.

Szombat: Nemtudomka.

Vasárnap: Szibill.

— **A kölesönként kastély.** Egy jőnevű magyar írónak, akinek nem első színpadi sikere ez, — mutatja be új darabját holnap, csütörtökön este a miskolczi színtársulat drámai ensembléjében. Pekár Gyuláról háromfelvonásos frappáns vigjátékáról, a Kölesönként kastélyról van szó, amit a budapesti Nemzeti-színház mutatott be elsőnek óriási sikerrel. A hangulatos, finom vigjátéknak Miskolczon is nagy sikere lesz, mert a darab történetének csudálatosan szív alá futó meseszövése könnyedén, gyorsan megragadja a nézők lelkét. — A Kölesönként kastély Doktor János stílusos, pompás rendezése mellett kerül színre a miskolczi színpadon. A vigjáték szereplői nagy, lelkes ambícióval készülnek a szenzációsnak ígérkező premierre, amit a színészek kivül a közönség páratlanul nagyarányú érdeklődése előz meg. A drámai együttes legerősebb tagjai szerepelnek a Kölesönként kastélyban.

A főszerepeket játsszák: Chol-tay Ábris—Vidor, Bálint fia—Fenyő, gróf Chol-tay Kristóf—D'Arrigo Kornél, Chol-tay Anasztázia grófnő—Niczky Ilona, — Wrener Herman—Dózs, Lottika leánya—Vajda Ilonka, Amália néni—Cserényi Adél, Sáskánél—Delly Juliska, Sáska Péter ispán—Heltay Árpád, Ifj. Kanchal Tamás prókátor—Bátori, Lusztig—László Gyula, Kummer—Doktor, özv. Horn báróné—Császár Camilla, Dennevitcz—Hegedüs Henrik, Clauzevitcz—Szapanos Dezső, fürdőorvos—Radnay György, Schnuppe—Rátkai Sándor, Csonth Tamás jószágigazgató—Bánó Imre, főispán—Liphay Lajos, Tapló—Konecz, Jankó—Makai Berta, Inas—Völgyi József, Fridolin csapos—Bokross László.

— **A Színházi Ujság** legközelebbi száma Füredi Ilonka, Mester Carola, Hoványi Cornél, — Kázméri Kázmér és Juhász Árpád fényképével fog megjelenni.

— **A miskolczi színtársulat emlékalbuma** már hétfőtől kapható lesz az eddig megjelent összes „Színházi Ujsággal” egybekötve, Palágyi Lajos igazgató és Palágyiné Menszáros Margit fényképével a címlapon. Ára 2 korora lesz. Kapható Groszmann Jágó és özv. Korachné, Színház tőzse.

Az új

Berson

számos előnyvel miatt csodálatra méltó.

Kellemes, zajtalan, tartós, elegáns.

— **Timár Liza.** Az idei színházi szezon Bródy Sándor értékes színháztárával fejeződik be: a jövő hét végén kerül bemutatásra legújabb darabja: Timár Liza. A nagyszerűen megépített, pompás konstrukciójú színdarab címszerepét Rettegny Margit fogja játszani. A kitűnő színésznő ambiciózusan készül a szerepre. A többi szerepek ugyancsak jól vannak kiosztva: Timár — László Gyula, az öreg Timár — Bátor, az orvos — Vidor, a tábornokot — Doktor János, a mamát — Niezkyné Ilona játssza. Timár Liza egyike a legkitűnőbb Bródy-daraboknak, az író sok szeretettel készítette ezt a színpadi munkáját, amelynek a budapesti Vigaszínházban óriási sikere volt és még ma is állandóan telt nézőtér előtt kerül színre. A miskolci bemutató elé érhető kiváncsisággal tekint a közönség.

Legolvasótabb

miskolci lap

A REGGEL

Páris lángokban

Az Apolló-színház szenzációja

(A Reggel tudósítójától.) Szerdán mutatták be az Apolló mozgószínházban a Páris lángokban című hat felvonásos francia történelmi drámát, az Eclair-gyár egyik legpompásabb filmjét. Az előadásokat, ugy a délutánt, mint az estit, óriási közönség nézte végig, egyetlen hely sem maradt üresen. A minden mozzanatában érdekes filmdráma a német-francia háború idejében játszódik. Az első három rész az 1870—71. év telén, a másik három rész tíz évvel később. A téli

hadjárat borzalmait, a havas, hideg, komor időkben való háborús jelenete gyönyörűen vannak ezen a képen megörökítve. A dráma szereplői egytől-egyig világhírű színművészek és ez a körülmény különös értéket ad a nagyszerű képnek. A barrikád-harcok izgalmasak, a nemzeti gárda kirohantása, Páris égése, a kiehézt franciá főváros kiáltó, rettenetes nyomora valami csodálatos erővel van megrajzolva. A közönség fokozott zsyelemmel, őszinte és nagy érdeklődéssel kísérte a dráma minden jelenetét.

A szenzációsan szép film egész eselekménye egy család regénye körül fonódik. Poétikus részletek, hangulatos, intim és meghatározó jelenetek játszódnak le. A hatalmas dráma még esütörtökön, pénteken és szombaton kerül színre.

A csalódott örökös

Öngyilkosság a végrendelet miatt

(A Reggel tudósítójától.) Hangony községben, csak nem rég halt meg Balla Balázs földesgazda. Jóravaló, derék ember volt s ilyeneknek nevelte a két fiát is. Az idősebb fiát magánál tartotta az öreg Balla gazdasági eselédnek, a másik fia pedig, amint leült a katonáskodás ideje, megölt és családi tüzhelyet alapított.

Az ifjabb Balla Balázsnak is az lett volna a vágya. Ki is szemelt már magának egy esinos, falubeli leányt, akivel — úgy titokban — megtartották a kézfogót is, a házasságnak azonban akadálya volt az öreg.

Nem mintha ellenezte volna fia választását, hanem valahányszor szóba került az esküvő, az öreg mindig könyörgőre fogta a dolgot.

— Ne hagyj egyedül fiam! — Várj, míg meghalok! A végrendeletben majd megjutalmazlak!

Telt, mult az idő. Ifju Balla Balázs és menyasszonya hűségesen vártak egymásra, no meg az öreg Balla halálára.

Most aztán, hogy idősebb Balla Balázs meghalt, a fiatalok gyászánémileg enyhült. Egymáscél lehetnek és abból a méltán megérdemelt jutalomból, amely az apjuk végrendeletében várt rájuk, ők is boldog családi tüzhelyet alapíthatnak.

Amikor azonban az apa végrendeletét felbontották, nagyon elkeseredett ifjabb Balla Balázs. Az apja csak kétszáz koronával hagyott neki többet, mint a másik fiának.

Az elkeseredett ember tegnap felkreste menyasszonyát, a kinek elmondta, hogy az apja milyen mostohán bánt vele: csak kétszáz koronával hagyott neki többet, holott ő, az egész életét, mint gazdasági eseléd, mint szolga töltötte az apja házában.

Es reggel a házbéliek, a padlásán felakasztva holtan találták ifjabb Balla Balázst, aki elkésredésében öngyilkossá lett.

A vérpadon

Két gyilkos kivégzése

Párisból sürgönyzik: Vesoulban etgnap reggel két külföldi gonosztevő feje gördült a fűrészporos kosárba. Az egyik egy 24 éves olasz, Piccinelli, a mult év szeptemberében Lurében meggyilkolta a gazdját, Copatey pékmesérrt és végezni akart a gazdája feleségével is. A másik kivégzett gonosztevő a német Kirstetter, egy 39 éves férfi, aki Belfortban gazdáinak: egy König nevű öreg házaspárnak lakásán megölte azok 19 éves leányát.

— Piccinelli rablási szándékból gyilkolt. De Kirstettert a bosszú vezette a véres tette. Mindkettőjüket halálra ítélték.

Deibler párisi hóhér már tegnap délután megérkezett Vesoulba két pribékkjével s a kivégzés színhelyén, a törvényszék egyik oldalterén felállította a guillotint.

Hajnali 4 óra 10 perckor jelent meg a végrehajtó bizottság a hóhér kíséretében az elítéltek celláiban. A gyilkos német teljesen felöltözve feküdt az ágyán. Arra a figyelmeztetésre, hogy elérkezett az utolsó órája, vegye hát igénybe a vallás vigasztalását, Kirstetter ingerülten tört ki:

— Nem akarok papot! Nincs semmi mondani valóm!

Piccinelli aludt s amikor a bizottság belépett hozzá, elsápadt s azt a kérést intézte hozzájuk, — hogy engedjék misét hallgatni. Piccinelli élete utolsó napján egy falat táplálékot sem vett magához. Kirstetter ellenben mohón fogyasztotta az elébe tett ételt.

Öt óra 11 perckor megnyílt a börtön ajtó s Piccinelli sápadt arccal, minden izében reszketve indult a vérpad felé. A mikor fejét a guillotin nyílásába kényszerítették, velőtrázó kiáltást hallatott. A nyaktiló éles kése lecsapott és a földi igazságszolgáltatás rendelkezése betelt.

Kirstetter következett.

Idefeszítő esőndben lepergett néhány perc multán elővezették a gyilkos németet, aki megpillantva a vérpadot, egész testében összerázkódott és meredt szemekkel bámult maga elé. Negyed hat órakor az ő feje is lehullott.

A kivégzésnél jelen volt tömeg tapsolt; a meggyilkolt lány anyja, az ősz König, aki szintén végignézte Kirstetter kivégzését, elégedetten jelentette ki:

— Megnyugodtam. Láttam szegény leányom kegyetlen gyilkosának fejét lehullani.

Csak 10 napig



Borsodmegyei Bankpalota. Telefon 520

Olcsó
árusítást
rendez

Rosenthál és Kiss
férfiruha áruháza
Széchenyi utca 72.

Ha hirdetésünk biztos sikert érünk el

az elasztikus
cipősarok

PALMA

figyelje
meg
TARTÓSSÁGÁT

Értesítés.

A nagyérdemű közönség b. tudomására hozom, hogy a

„KIOSZK” VENDÉGLÖT

átvettem és azt a mai kor igényeinek megfelelően berendezve megnyitottam.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri

IGNÁCZ LAJOS

kímérő vendéglős.

Dr. Vécsey szanatóriuma Semmering
Anyagcsere, idegbetegségek, dietikus-, hízó- és fogyasztót kurák. — Főlséges erdei fekvés. — Pausálárok.

Pártoljuk a gyermeknapot

Az Országos Gyermekvédő Liga az alábbi átiratot intézte Miskolcz városához:

Az Országos Gyermekvédő Liga 8 évi működése után országos szervezete és munkássága által a magyar gyermekvédelem terén fogalomná vált. Nincs a gyermekmentésnek olyan ága, melyet a Liga fel nem karolt és komoly eredményekre képessé nem tett. Foglalkozik a gyermekek családok tömegnyomórának enyhítésével, fentart 13 nevelőintézetet, tanoncotthonokat, gondoskodik a beteg gyermekekről, nyaraltat satnya fiukat és leányokat, gondozza a magyarrá vált, de külföldi honos gyermekeket, mindenütt ott van anyagi erejével, erkölcsi súlyával, ahol fizikailag vagy erkölcsileg megmentendő kiskorúakról van szó.

Hálás köszönettel emlékezünk a magyar jótékony közönségre, a mely a gyermekvédelemnek ezt a rohamos fejlődését lehetővé tette s amikor újabb gyermeknapok küszöbén kérő szavunkat a nagy társadalomhoz és annak vezető s irányító tényezőihez újból fel-emeljük, erős a hitünk, hogy a nagy társadalom a magyar gyermekvédelem javára nemcsak kamatoztat, hanem a súlyos gazdasági viszonyok következtében fel lépett munkanélküliség és nyomor miatt majdnem felemészített erőinknek megerősítésétől és pótlásától ezuttal sem fog elzárkózni.

Egy 14—15 éves fiú mindenesnek felvétetik

Klein és Ludvig könyvnyomdájában

Miskolczi Agrárbank és Polgári Takarékpénztár

Részvénytársaság

Széchenyi-utca. (Weidlich-udvar, I. em.)

Alaptőke 1,500,000 kor.

Pénzbetéteket átvesz kamatoztatás céljából betétkönyvecskére és folyószámlára.

Váltókölesönöket leszámitol.

Jelzálogkölesönöket ad házakra és földbirtokra.

Törlesztéses jelzálogkölesönt nyújt 10-től 65 évig terjedő lefizetés mellett.

Előleg-kölesönöket engedélyez tőzsdén jegyzett értékpapírokra, vidéki pénzügyintézetek és iparvállalatok részvényeire és ezeknek megbízásból való átvételével és eladásával is foglalkozik.

Szelvényeket, külföldi pénzeket s kisorsolt értékpapírokat bevált. Óvadékok deponál.

Finanszíroz kereskedelmi, ipari és gazdasági vállalatokat. Működése kiterjed továbbá az összes bankszerű üzemekre.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egy 14 - 15 éves

mindenes leánya kerestetik. Cím a kiadóban.

Csinosan butorozott

külön bejárati szoba, május 1-ére kiadó. Cím a kiadóhivatalban.

Szépen butorozott szoba

előszobával és minden kényelemmel, azonnal kiadó Széchenyi-utca 70. II. em. 10. sz. 263

Eladó ház.

Két földszintes épület, melyben több rendbeli lakás van eladó. Szepessy-utca 26. szám 275

Jóvaló 16 éves fiú könyvnyomdal segédmunkásnak

felvétetik Klein és Ludvig könyvnyomdájában Miskolcz, Hunyadi-utca 2.

Csinos földszintes ház

a város legszebb helyén kerttel, vízvezetékkel és villanyvilágítással, veranda, adómentes, **eladó.**

Cím a kiadóhivatalban.

Tavaszi ujdonságok

a legújabb divatu

francia modell kalapokból

dús választékban

már megérkeztek

PESTI ÉS FEJÉR

női kalapszalonzába Miskolcz, Széchenyi-utca 65. szám alatt.

Gyárak: Budapest, Üllői-ut 31. Bécs, Neubaugasse 25.

Kiadó szobák.

Weisz Vilmos fűszerkereskedő Széchenyi-utca 76. számú házában (a Borsodmegyei Takarékpénztár mellett) a második emeleten több utcai hónapos szoba — esetleg az egész lakás is —

nagyon olcsón azonnal kiadó

Értekezni lehet Serház-utca 6. sz. a.

A Miskolczi Szanatórium és Vizgyógyintézet

Dr. Szánthó Bertalan igazgató főorvos vezetése mellett ujonnan berendezve és átalakítva, elfogad fertőző és ragályos betegeken kívül mindennemű betegeket ellátásra és ápolásra.

Idegbetegek részére egy teljesen különálló, e célra megfelelően berendezett pavillon áll rendelkezésre. A vizgyógyintézetben félfürdők, kombinált vizgyógy-mód, fangó- és iszapkezelés, szénsavas-, villany- és szárazhőlégfürdők — szakavatott fürdőmesterekkel és masszőrökkel állanak rendelkezésre.

Az intézet egész éven át nyitva van.

Elsőrendű ellátás és ápolás.

Mérsékelt árak.

borjuhúst

Van szerencsém a n. é. közönség szíves tudomására adni, hogy ugy mint más években, az idén is

március 28-tól kezdődőleg a

1 korona 20 fillérért árusítom a Kazinezy-utca 30. sz. alatti és a Vay-úti fióküzletemben.

Rosenblüh József,
mészáros.

Ugyanott a többi húsneműek is a rendes olcsó árban kaphatók.

Nézzé meg jól!

Ez az eredeti, a valódi

SZT. ISTVÁN

Duplamalátasör, a Kőbányai Polgári Serfőzde világhírű gyártmánya.



Kapható: minden fűszer- és csemege-üzletben és jobb kávéházban. **Mínt hogy e sört mindenféle utánozzák, vásárlásnál kérjen határozottan Szt. István duplamalátasört. Mástnefogadjon el!**

Főraktár: Braun Árminnál, Széchenyi-utca 137. szám. Telefon 76. szám. — Ugyanott kaphatók a Kőbányai Polgári Serfőzde utólérhetetlen minőségű világos sörrei.

A Szt. István duplamalátasör hordókban csapolásra kerül: Böczögő József, Lefler Béla és Mayer József Kispipa éttermeiben

Magyar királyi államvasutak.
92956/F. IV. a. szám.

Hirdetmény gyors- és teherárúk, továbbá élő- állatok fuvarozási és biztosítása tárgyában.

Értesítjük a t. szállító közönséget, hogy az állomásainkon valamint a keletünkben levő vasutak állomásain feladásra kerülő árúk és élőállatok fuvarozási biztosítása iránt, kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur Ó nagyméltóságának jóváhagyásával az „Európai áru- és podgyász-biztosító részvénytársaság” budapesti céggel szerződést kötöttünk.

E szerződés alapján köteles a nevezett részvénytársaság a feladók kívánságára a feladásra kerülő árúknak és élőállatoknak fuvarozási biztosítását az egész vasúti szállítási utvonatra az elveszéssel, hiánnyal és sérüléssel járó veszélyek ellen elvállalni.

A biztosítás az árufelvételi helyeken alkalmazottainknál a biztosítási összeg bemondása és a biztosítási díj kiegyenlítése által köthető.

A biztosításra az állomásokon kifüggesztett hirdetményekben foglalt általános biztosítási feltételek és díjszabások mérvadók.

A biztosítási feltételek szerint a részvénytársaság a vasutak fuvarozási felelőségén túlterjedő és a kártérítési összeg jelentékenyen felemelt mértékéig vállal felelősséget.

A részvénytársaság a biztosított árúknál előforduló elveszések, hiányok és sérülések következtében bejelentett kárigényeket kereskedelmi szervezetéből folyó egyszerű ügyvitelle folytán a legrövidebb idő alatt intézi el.

Az árúk biztosításáért fizetendő fuvarlevelenként 20 fillér kezelési illeték és ezen felül a biztosítási összeg minden 100 koronája után Magyarország, Austria, Bosznia, Herzegovina területére, valamint Németország és Svájcba feladott küldeményeknél 10 fillér, a többi európai országokba feladott küldeményeknél pedig 15, illetve 20 fillér. A biztosítási díj levonása a fuvarlevelek hatlapjára ragasztandó biztosítási bélyegjegyekkel történik.

Az európai áru- és podgyászbiztosító részvénytársaság az állomásokon kifüggesztett hirdetményekben foglalt általános biztosítási feltételektől eltérő és a szállító közönség érdekeinek további kielégítésére alkalmas különleges biztosítások kötését is vállalja. Az ilyen különleges biztosítások kötését alkalmazottaink is közvetítik.

Tekintettel azokra az előnyökre, amelyek az árúknak fuvarozási biztosításából a szállító felekre hármlanak, közegeinket utasítottuk, hogy az árubiztosítást a szállító közönség figyelmébe ajánljuk és a szállító közönségnek a biztosításra vonatkozó mindennemű felvilágosítást készséggel adjanak meg. Kívánatra pedig a részvénytársaságnak a biztosítás feltételeit és díjszabályát magában foglaló prospectusait szolgálatuk ki.

Az európai áru- és podgyászbiztosító részvénytársaság igazgatósága (Budapest, V., Eötvöster 2.) az általános biztosítási feltételekről és biztosítási díjszabályról kívánatra bárkinek lenyomatot küld és minden természetű felvilágosítást közvetlenül is megad.

A részvénytársaság hasznos és közérdekű szolgálatait a t. szállító közönség figyelmébe ajánljuk.

Budapest, 1914 március hó.

Az igazgatóság.

(Utánnomás nem díjaztatik.)

Bejárónő

vagy mindenek
(lehetőleg német)

kerestetik.

Hunyady-utca 58.



Turul CIPŐK

HAZAI CIPŐIPAR TERÉN
ELSŐ HELYEN ÁLLNAK
A VILÁGHIRŰ

TURUL CIPŐGYÁR R.T.
A MONARKIA LEGNAGYOBB
CIPŐGYÁRA.

MISKOLCZ
Széchenyi-u. 39



Cik. 207 Chevrone fűzőcipő . . . K 12-50
Cik. 208 Chevrone Goodyear . . . K 13-50
Cik. 209 Chevrone Goodyear . . . K 14-50



Cik. 92 Box fűzőcipő . . . K 10-50
Cik. 80 1/2 Chevrone fűzőcipő . . . K 11-50
Cik. 6086 Box fűzőcipő American Style . . . K 12-50
Cik. 110 Chevrone Goodyear . . . K 13-50



Cik. 408 Chevrone gumbe-fűzőcipő . . . K 9-50
Cik. 409 Chevrone Goodyear K 11-50
Cik. 414 Chevrone Goodyear K 12-50



Cik. 408 Chevrone fűzőcipő . . . K 9-50
Cik. 401 Chevrone Goodyear K 12-50
Cik. 424 Barna Chevrone Goodyear . . . K 13-50



Cik. 348 Chevrone gumbe-fűzőcipő K 9-50
Cik. 349 Barna Chevrone Goodyear . . . K 12-50
Cik. 350 Chevrone Goodyear K 14-50
Cik. 1888 Lakó cipőbőrűcipő K 16-50

**Mindennemű
nyomatványait
szerezze be**

KLEIN

és

LUDVIG

nyomdájában

Miskolcz

Hunyadi-utca 2.

Makulatura

papír

= kapható =

Hunyadi-utca 2.

Lapelárusítók

nagy keresettel
felvétetnek

A Reggel kiadóhi-
vatalában vagy

Groszmann Jágó
üzletében.